www.shfzb.com.c

少女网络充值21万 平台审核流于表面

保护未成年人 检察官出手了

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 顾承骁

"上海市未成年人权益保护监督平台"是由上海市人民检察院、共青团上海市委员会、12355 上海青春在线未成年人公共服务中心联合创办的青少年心理咨询和法律援助平台。今年 2 月初,松江区人民检察院接到了一条来自该平台的案件线索。拨打电话寻求法律援助的并非遇到困难的未成年人,而是一名焦急的成年人。

求助人张先生是一名 15 岁少女的父亲。他在电话中称,女儿晴晴 (化名) 沉迷于一款游戏陪练 App,并且瞒着家长在 App 中充值,已经花费超过 21 万元……

抑郁症少女沉迷陪练App,以心理治疗之名索钱充值

张先生投诉称,运营该 App 的某网络 科技有限公司没有履行必要的监管义务,诱 导未成年人进行高额打赏活动,损害女儿晴 晴的权益。

承办检察官接到线索后,主动联系张先生并开展调查取证。经调查,晴晴自 2020年7月起,在监护人不知情的情况下,注册使用该 App,并通过充值"网者币"、购买平台相关虚拟道具等方式进行消费。

在与张先生的交谈中, 检察官了解到晴

晴患有轻微抑郁症,她以在网上支付心理咨询费的名义向父母索要钱款,一天的费用就高达1200元。直至今年1月初,张先生发现晴晴要钱是为了网络打赏,于是拒绝再给她大额钱款。令人叹息的是,这一段经历使得晴晴的抑郁症复发。

面对急于维权的张先生,检察官告知他可以通过民事诉讼主张自己的权利。晴晴是不满 16 周岁的未成年人,属于民法意义上的限制民事行为能力人,根据《中华人民共

和国民法典》第一百四十五条、第一百五十七条以及最高人民法院《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(二)》第九条之规定,其消费行为应当经法定代理人同意或追认才有效。考虑到该案不是个例,可能损害广大未成年人权益,检察官表示若张先生提起民事诉讼,有权利向检察机关申请支持起诉。

3月10日,张先生向法院提起民事诉讼,同时,向松江区检察院申请支持起诉。

平台注册审核流于表面,检察机关决定"要管"

晴晴一方遭受心理和财产的双重损害, 与该 App 对未成年人的注册审核疏忽不无 关系。检察官调查得知,虽然在该 App 的 《用户协议》中含有未成人不得注册等特别 提醒条款,但此协议并非必读,且用户注册 时默认最低年龄为 18 周岁,不需要进行实 名认证就能随意注册。

检察官认为,涉案网络科技有限公司运营的这款 App 是一款游戏陪练软件平台,该平台除提供游戏陪练外,还设置有直播间、聊天室等即时交流频道。根据国家网信

办 2015 年颁布实施的《互联网用户账号名称管理规定》,涉案公司应当落实安全管理责任,完善用户服务协议。时年 14 岁的晴晴能够轻易注册账号并持续大额消费,该公司显然未尽到管理义务。而她的遭遇也并非个案,检察官了解到,还有其他未成年人瞒着家长注册成为该 App 的用户,并且在平台内一掷千金。

晴晴的微信充值记录显示,在 2020年7月至 2021年2月,她向该 App 充值共计21万余元,根据《中华人民共和国民法典》

规定,晴晴是限制民事行为能力人,如此大额支出显然超出其认知范畴,现其要求该平台返还钱款,于法有据。

该 App 没有对未成年人进入、使用设置门槛,也未进行任何特殊、明显的提示,损害广大未成年人利益。检察机关作为国家法律监督机关,负有对广大不特定群体利益受到侵害时提起公益诉讼职责,根据《中华人民共和国民事诉讼法》第 15 条规定,松江区检察院决定对本案支持起诉,并且以制发检察建议的方式督促涉案公司进行改进。

检察官出庭支持起诉,达成调解全额退回充值款

今年5月7日,该案在法院开庭审理。在 原告席上,检察官发表支持起诉意见。

检察官表示,互联网服务作为新业态, 创新发展无可厚非,但必须在制度的框架下 运行。全市大力营造良好营商环境服务企 业,鼓励新兴行业、产业的落地壮大,但决 不允许以损害广大未成年人的身心健康作为 代价。《中华人民共和国网络安全法》明确 要求所有用户在使用网络服务时需使用真实 身份信息,涉案公司在追求经济效益的同 时,却忽略了网络服务对广大青少年的影 响,漠视和放纵危害广大未成年人权益的行

为, 故检察机关支持原告方的诉讼请求。

随后庭审双方也各自表达诉求和意见,被告方对检察官的意见表示接受,表态下一步将依照相关法律规范积极整改。经过2个小时的庭审,双方最终当庭达成调解,公司承诺一周内全额退还晴晴的充值款。

正义说法>>>

检察机关支持起诉是 人民检察院对损害国家弱势 基本社会公共利益及弱势 害单位或个人向人民法动。 作为国家法律监诉并参与诉讼督机关, 依法行使支持起诉权不会 保障当事人合法权益的 现,更是践行司法为民理 念的重要体现。

互联网技术飞速发展 的当下,"触网"越来越 低龄化,这对新时代未检 工作提出了新的挑战。正 如该案承办检察官在支持 起诉意见中所述, 互联网 服务的创新发展无可厚 非, 但决不允许以损害广 大未成年人的身心健康作 为代价。针对青少年网络 犯罪和网络侵害, 检察机 关坚持"教育、感化、挽 救"方针,关爱救助未成 年被害人,全力守护未成 年人网络空间权益。在检 察机关未检工作创建 35 周年之际,检察官在致力 于挽救罪错未成年人的同 时,积极适应时代需求. 推动形成全社会参与未成 年人事务治理的新格局, 为未成年人的健康成长撑



像炒股票一样炒邮票?这类投资暗藏陷阱

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 胡佳瑶

如果有人告诉你有一种投资邮币卡的项目,操作简单、获利丰厚,就像投资股票一样,还有免费讲师团队直播分析每日走势,你会心动吗?若是被这般说法打动,那可要小心,因为这极有可能是金融诈骗陷阱。

日前,上海市黄浦区人民检察院就办理 了一起诈骗案件,经检察院提起公诉,法院 审理,李某轩、张某等7名被告人分别因诈 骗罪被判处十四年至三年六个月有期徒刑, 并处罚金。

"搜索关键词"成被害目标

2016年,周女士听朋友聊起邮币卡投资,她颇感兴趣,便上网搜索"投资邮币卡",没多久收到了某投资管理公司业务员的电话。电话里,业务员向她推荐了河北某大宗交易市场邮币卡投资项目。据介绍,"邮

币卡"交易方式简单,和股票一模一样,并且盘子小,易赚钱。在业务员煽动之下,周女士心动了,让儿子赵先生参与操作。

很快,赵先生根据该投资管理公司客服人员的指导,在河北某大宗交易市场软件注册了资金账户。刚开始,赵先生出于谨慎只投入1万元,没多久就赚了1000多元,至此赵先生开始大胆投入,陆续投入了10万元。同时,赵先生加入该公司的邮票投资分析直播间,与上百人一起学习"炒作"邮币卡。

然而,这注定是一场血本无归的旅途。 2017年,多名被害人至黄浦公安分局报案, 称经某投资管理公司推荐,在河北某大宗交 易平台上投资邮币卡,几个月内蒙受巨额损 失。

幕后"黑手"操纵市场

经查,2015年至2016年底,以李某轩为首的犯罪团伙通过控制五家公司,成为河北某公司邮币卡交易中心的会员单位。该团

伙利用互联网搜索网站发布邮币卡投资消息, 获取意向客户的联系方式后,由团队业务员 与客户取得联系,以电话沟通,免费观看邮 票投资直播分析等方式,诱使客户通过会员 单位在邮币卡交易中心开户人金。

等被害人开户人金,李某轩、张某指令操盘手以对倒交易等方式进行自买自卖,制造虚假的市场成交价格、成交量和邮票交易活跃度,控制、影响邮票价格涨跌及走势。讲师团队和客户团队业务员配合,骗取客户信任,使客户高价买入,操盘手反向高抛低买,赚取客户亏损。

经过梳理,犯罪团伙分工明确,李某轩、张某是董事长和法定代表人,共同出资成立公司,并以各自父母、下属和张某本人名义注册 21 个免佣特定交易账户用于操控市场。吴某作为涉案公司总经理,负责公司行政、财务和人事等日常管理活动。周某作为操盘团队负责人,被告人朱某等作为操盘手,负责使用上述特定账户自买自卖,制造虚假市场成交价格和成交量,控制邮票价格走势,

致使客户高价位购入邮票,再根据李某轩

张某指令反向高抛低买。 据介绍,该案是黄浦区检察院办理的大宗邮币卡诈骗串案中的主要案件。李某轩、张某等人以非法占有为目的,利用网络平台对外发布邮币卡投资的虚假宣传信息,利用投资者亏损赚取利益,骗取他人财物,涉案签额高达 1.7 亿余元,涉及全国各地被害人

为高效办理该起复杂的涉众型诈骗案件, 黄浦区检察院深入排摸团伙分工,追捕多名 骨干成员。承办检察官抽丝剥茧,逐步厘清 该团伙人员结构及具体分工,追捕到案涉案 公司总经理、操盘团队负责人及操盘手共3 人,均被判处3年以上有期徒刑。

检察官提醒,投资者不要盲目追求利润, 应当擦亮眼睛在正规的平台上进行投资。在 网络上浏览时,不要随便泄露自己的个人信息,更不要轻信陌生人推荐的所谓投资理财 项目,毕竟天下不会掉馅饼,只有脚踏实地 才能实现财富自由。